

# 大学生年度人物杨云骢： 做传递中国好声音的青春使者

大学生记者团：顾亚男 陆永佳 顾音璇



他勤学善思，以初试404分、总排名第3的成绩考取北京大学日语专业硕士研究生；他发挥专业优势，为国际友人提供翻译服务，讲好中国故事；他勇于开拓，践行新文科理念，创新“外语+”模式，取得多项科研成果……他是我校外国语学院日语专业2020级本科生杨云骢，担任中国翻译协会会员、中日友好协会会员、日本金泽市国际交流特使，获评学校2023“大学生年度人物”。

### 以梦想为帆，他连续“霸榜”专业第一

受家中长辈学习外语的影响，杨云骢从小耳濡目染，对外语产生了浓厚的兴趣。在校期间，杨云骢同学成绩突出，连续“霸榜”专业第一，并以接近满分的成绩囊括与专业相关的所有资格证书。课业之余，他还参加了“人民中国杯”等多项翻译大赛，获20余项奖项，其中特等奖与一等奖占比达50%，老师与同学们称他为“拿奖专业户”。

考研择校时，杨云骢同学综合考量各个院校的报考和录用比率，以及分数线和试题，最终选择北京大学作为目标院校。他深知挑战顶级学府意味着将面临更多压力，付出更多努力。但他坚信“乾坤未定，你我都是黑马”。“万丈高楼平地起，学好外语，不仅要注重字词、句子结构、语法规则等基础知识，还要反复大量练习，温故而知新。”杨云骢说。

### 以语言为舟，他是文化交流的青春使者

自大一，杨云骢发挥口语特长，积极开展志愿服务。他在省市相关外事单位组织的涉外交流活动中担任志愿者，为国际友人提供翻译服务，荣获苏州市“优秀大学生志愿者”称号。

在2021年举办的联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)上，他担任外

语志愿者，协助传播生态保护领域国际前沿理念。在中日青年可持续发展研讨会上，杨云骢介绍了家乡昆明如何践行“构建生态命运共同体”理念，在污染防治、物种保护、生态发展等方面的举措和成果，得到与会国内外嘉宾的交口称赞。

2022年初，杨云骢代表苏州外事办参加了日本金泽市国际交流大使活动，被聘请为“金泽市国际交流特使”。他向来自十余个国家的优秀青年介绍姑苏园林与非遗文化，向国际友人讲解中国传统的丝绸工艺，从而打开了一扇世界看苏州和中国的“青年之窗”。

为了进一步提升专业能力，2020年7月，杨云骢有幸在世界四大会计师事务所之一——德勤(中国)会计师事务所的实习，凭借勤恳踏实的工作表现和出色的外语能力，他收获了大中华区总部管理咨询部门经理的亲笔推荐信，超越了诸多海内外名校硕博实习生，入选德勤中国青年储备人才库。

### 以特长为媒，他开展跨学科创新研究

杨云骢践行新文科理念，创新“外语+”模式，在多个交叉学科学术研究中崭露头角。他对全球智慧交通系统研发趋势和技术进行探究预测，在《中国发明与专利》期刊发表学术论文1篇，参与并完成省市级科研项目3项，其中《产业变革背景下苏州市前沿领域创新发展对策研究(以干细胞领域为例)》为苏州在生命科学领域谋求全球生物医药创新高地提出了发展路径与政策建议。

淮海街是苏州特色商业街区，独具异域风情。杨云骢发现，淮海街一些店铺名称存在翻译偏误之处。他专题调研了淮海街语言景观的现状，通过翻阅大量翻译理论、建筑美学等书籍，将译误现象分为7类进行详细阐述，形成了《苏州市淮海街语言景观研究》报告，刊登于《新丝路》期刊，同时将淮海街道路标识、景观介绍等翻译得更加原汁原味，得到政府的认可与采纳。

临近毕业，杨云骢感触颇深地说：“考上北大是我人生中的一个新起点。我将不忘初心、砥砺前行，继续运用自己所学的专业知识，搭建起中外沟通的桥梁，向世界讲好中国故事，传播好中国声音，让世界各国人民感受到中华优秀传统文化的魅力和中国式现代化的发展进程，不断增强中华文明传播力和影响力。”

# 苏科大“硬核”宿舍， “研”值爆表的她们全员上岸！

在苏州科技大学土木工程学院1-606宿舍，有五名志同道合、携手共进的同学，她们彼此激励、相互扶持，一起经历了考研路上的风风雨雨，最终全员上岸。她们是来自交通工程2012班的周锐、朱燕妮、张悦悦、徐思玥、沈文依，分别被东南大学、西南交通大学、中国矿业大学、江苏大学、苏州科技大学录取。



周锐被东南大学交通运输专业录取。她是宿舍长，也是班级文艺委员。在校期间学习优秀，认真对待学习和生活，在备考期间，她根据专业课特点撰写了复习提纲，并规划好复习进度。“关关难过关关过，步步难行步步行。那些反反复复的否定，在未来会质变为肯定。”周锐说。

朱燕妮被西南交通大学交通运输规划与管理专业录取。严于律己、勤奋刻苦、晨兴夜寐、奋笔疾书，便是朱燕妮在考研途中的写照。在校期间，她曾获校级综合特等奖学金、曾担任校广播站成员。她始终是宿舍的学习标杆，也是“大姐姐”，无论谁遇到任何困难，她总是鼓励大家一往无前。“循此苦旅，终抵繁星。长路漫漫，愿你总有热爱可奔赴，总有远方去追逐。”朱燕妮说。

张悦悦被中国矿业大学交通运输专业录取。她总是早早起床去图书馆，是带动宿舍学习的“领头羊”。图书馆里埋头学习、走廊上书声朗朗、宿舍里挑灯夜战，都留下了她奋斗的身影。她还是个文艺女青年，在备考途中，她喜欢阅读一些文章，发表一些感想。虽然每天都是“三点一线”式的生活，但她仍能从中寻找幸福的瞬间。“我们披星戴月走过的每一步都算数，希望我们的努力最终都能迎来春和景明。”张悦悦说。

徐思玥被江苏大学道路交通运输专业录取。自确认了专业院校后，她便下定决心奋战到底。在图书馆里，深奥的高数学习、复杂的专业课知识点都被她一一攻克。“在考研的路上，要及时调整心态，踏实努力地完成自己的计划，争取在考场上发挥出色。”她是宿舍里的“反焦虑大师”，总是耐心地开导舍友调整好心情，克服焦虑紧张的情绪，寻找解决问题的办法。“从黎明到黄昏，从春光明媚到雪花纷飞，你要相信，时间会给你答案。”徐思玥

说。沈文依被我校土木工程专业录取。她是宿舍里的“开心果”，充满着活力和正能量。她动手能力极强，富有创造力，是宿舍里的小艺术家，把宿舍装扮得美丽又温馨，还会在特殊的日子里为舍友们准备惊喜。考研时，她遇到每一个问题都喜欢究其根本，也会虚心向同学们请教，并耐心地解答同学们提出的每一个问题。翻到发褶的专业书、密密麻麻的标注，一遍一遍地翻阅背诵，她咬牙坚持，最终取得了满意的成绩。“放弃不难，但坚持一定很酷。”沈文依说。

回顾这一年的备考生活，她们的脑海中浮现出许多画面：一起在香雪海进行勘测实习，熟练掌握了各种测量仪器的基本用法，提升了道路勘测的实地操作和数据处理能力；每天锻炼半小时，在风中奔跑、在夕阳下拉伸，缓解长时间复习带来的疲惫，学到困倦时喝上一杯咖啡提神；从被窝里挣扎起床，跟着同学们一起前往图书馆；刷着各种数学模拟卷，偶尔抬头相视一笑，再次投入紧张的复习中；临上考场前，舍友间互道“加油”，坚信大家一定可以上岸；准备复试时的自我介绍和面试，互相鼓励打气……

“感谢那段弥足珍贵的经历让我们收获了很多，感谢同学的包容、专业课老师的鼓励，感谢辅导员老师对生活的关心和帮助，永远铭记在苏科大奋进的时光，感恩学校的一切。对比以前，我们每个人都成长了，变得更优秀了。时间总是悄悄溜走，而我们总是想抓住它，想在美好的此刻烙上一个印记，希望我们在很久以后也能记得这份真挚的感情。”她们说。

(王峰圣)

# 共建美丽乡村，青春正当时

教育学院 2023 届毕业生、乡村振兴计划志愿者孔璐

我目前服务于苏州市吴中区东山镇农林服务站，平时主要负责农业和林业两方面工作。

在农业方面，我主要负责洞庭碧螺春种质资源保护工作，前往山地做好老茶树资料归档与电子地图的整理，并承担了白玉枇杷荣誉申报和农业技术推广等工作。在林业方面，除3月份完成植树节活动策划外，我还去山上巡查，做好森林树木的病虫防治。在日常工作中，我主要负责项目材料、台账的整理撰写以及数据报表的分析处理，也会不定期前往单位负责的农业基地，做好茶树、果树的种植养护工作。

通过这些工作，我渐渐明白，参与乡村振兴不仅可以锻炼自己，收获成长，更是在践行社会责任。在工作过程中，我能将课堂上所学到的知识转化到实际工作中，丰富实践经验。通过与当地村民和专家的交谈，我了解到东山独特的文化底蕴，拓宽了视野，更好地掌握了农业知识。在这一年里，我前往扬州、泰州等地，听取农学教授的课程讲座，实地走访了解乡村振兴示范镇的发展案例与现代科技农业园的运转模式，并将相关经验运用到东山发展中去。

乡村承载着华夏文明的厚重历史，关乎国家未来的繁荣发展，乡村振兴是我们共同的责任和使命。青年大学生参与乡村振兴，能显著提高我们的社会认知能力、团队协作能力、与人沟通能力和公文写作能力等，也将为乡村带来新的活力，为祖国的明天增添新的希望和动力。

让我们携起手来，积极投身乡村振兴事业，让我们的青春之光照亮乡村的每一个角落，让乡村振兴之花绽放得更加绚丽灿烂！

很喜欢这样一段话：“18岁，你说要去旅行，囊中羞涩，遂止；20岁，朋友叫你去看海，你说学业要紧，憾尔……答案都在路上，自由都在风里，与其遗憾，不如珍惜当下，世界这本书，我们可以再多读几页！”每每读此，既遗憾，又庆幸。遗憾自己看过的世界太少，又庆幸自己只有20岁，还好，一切都来得及……

上大学之前，我一直都没有离开过父母，根本不敢去很远的地方旅游，也一直没有尝试过。后来，我和爸爸去苏州古镇，学会了自己订高铁票、打车……又一次，我们一家人去爬黄山，我学会自己做攻略、买门票、寻找当地特色

# 为什么旅行

外国语学院 汤旭

我始终相信，“读万卷书，行万里路”。大学是最好的行万里路的时候。我要去走宽敞的大道、崎岖的小路，去体验乡间的羊肠小道；我想在雨中漫步，在雪天赏景，感受山川河流间的微风、大海的潮起潮落、大漠戈壁的落日。来到城市，我想看繁华的高楼大厦、人来人往的地铁；来到乡村，我想欣赏美丽的田园风光，感受朴素的民俗……

在大学，我遇到了和我有同样想法的室友。在节假日，我们一起出去旅行。我们体验过苏州这座城市的风土人情，坐火车走进嘉兴南湖，感受红船精神；暴走三万多步，打卡十年前去过的黄浦江；打卡济南、淄博，在异地和叔叔阿姨交谈聊天……这些都是我从未去过的。

我常常在想，旅行的意义到底是什么？是去看世界？还是去看自己？在这个年纪，我可以无畏地去体验、去挑战、去试错。我想，应该多出去走走，多和人交流，多去挑战自己，不要总是躺在舒适圈中，那样永远也长不大。

正值青春，只需大胆向前。大学四年的时光一旦失去就无法找回，现在和工作之后看到的风景是不一样的，因为心境已经不同了。所以趁青春，旅行吧！在路上，看自己。



春柳伴读亭 范慧敏摄

# 烟花乐游

物理科学与技术学院 应物 2312 张亚锋

春风载人行，难抚游友心。  
烟花三月路，路随花落尽。  
流水无情意，见者感时欣。  
漫游园林林，一步趋一景。  
鹊飞猿立树，金轮古墙柱。  
寻径探幽处，何时复往人？  
邀杯把盏欢，与友共享时。  
今日纵游乐，何待鬓童追？

# 春秋

物理科学与技术学院 应物 2312 张亚锋

姹紫嫣红迷乱眼，一叶重楼一时艳。  
不逢春时新野绿，恰遇秋时菊枫黄。  
群山错落异千秋，千秋异彩时人赏。  
万川奔腾逝流光，流光飞逝皎月亮。  
血方刚年应远游，黄花瘦龄念故往。  
莫言安身年尚早，谁知大道何时藏。

本版编辑：丁冬女